

# 走进全国两会 小记者谱出新篇章

文/图 晚报记者 戚丹青



3月3日，全国“两会”开幕。为了推动中小学素质教育工作广泛深入开展，同时培养青少年的小主人翁精神，关心实事，从青少年的角度宣传报道我国“两会”议程中与孩子息息相关的内容，由新华通讯社、教育部指导，新华网主办的“中国梦发现之旅——新华小记者全国行”活动在北京启动。作为活动的一部分，此次开展的“小手拉大手——新华小记者‘两会’体验”活动，为“新华小记者全国行”的全面展开拉开帷幕。来自河南、河北、安徽、内蒙古、四川、陕西、辽宁等20多个省（区、市）的80余名小记者经过层层选拔，共同赴京参加全国“两会”体验报道活动，感受全国“两会”的庄严，采访“两会”人大代表和政协委员。来自商丘市实验小学六（3）班的魏昊彤和前进小学五（2）班的袁毅志代表全市4000余名京九晚报小记者参加了这次活动。

## 培训后参观新华网

3月3日，两名小记者来到了盼望已久的北京，他们首先接受了“两会”的基础知识培训，也学习了写作和采访技巧。3月4日，伴随着和煦的阳光，体验采访全国“两会”的小记者们怀着喜悦的心情来到了新华社新华网。在新华网的主题阅览室里，摆放着的多个中国新闻奖的奖杯吸引了小记者们的目光，这些奖杯激励着小记者们为了这些荣誉要不断努力。新华社首席记者、新华网副总编辑刘加文在等待着小记者们，他为

大家带来了一场别开生面的讲座。在为小记者们进行新闻采访知识培训的同时，他也凭借自己从事多年新闻记者的丰富经验，让在座的小记者们感受到新闻记者所应具备的技能和专业素质。随后，小记者们参观了新华社新华网的外文编辑部和政文编辑部，小记者们都积极地与新华网的编辑进行交流，做自我介绍，新华网的编辑们也很热情，向小记者们讲解他们平时工作的流程。

## 近距离采访人大代表、政协委员

3月5日正好是学雷锋日，当天上午，小记者们相聚在新华社24小时报道中心，在这里他们见到并采访了著名的藏族歌唱家才旦卓玛、新华网主持人刘燕和国家一级词曲作家、资深音乐制作人吴颂今。采访活动结束后，小记者们与才旦卓玛奶奶亲密接触，不仅共唱《学习雷锋好榜样》，还一起共叙雷锋话题。下午，小记者魏昊彤和袁毅志来到了人大代表的住地——河南大厦，采访了全国人大代表、商丘市第一实验小学校长高阿莉。见到高校长，小记者们的话匣子打开了，“您这次带来的议案是什么？”“您是怎么想到这些议案的？”“您能给我们小记者提一些希望和要求吗？”高校长耐心地回答了小记者们的问题。她告诉小记者，她此次带

来的是关于家庭教育立法的议案，因为现在农村夫妻双双出门打工，把孩子交给老人的情况非常普遍。很多留守儿童就因为家庭教育环节的缺失，在成长过程中出现了各种问题。还有很多父母过于重知轻德，忽视孩子个性品质、行为习惯以及心理素质的培养。高校长认为，家庭教育在未成年人成长过程中非常重要，是学校教育无法替代的。她建议国家应该尽快制定家庭教育方面的法律法规，明确家庭教育主体的权利、责任和义务，以及家庭教育主管部门的职责范围。以法律的威严，让家长高度重视家庭教育，让全社会关注家庭教育，端正家长的教育观念和教育方法，提高家长的科学育儿水平，从而全面提高我国的人口素质。

## 畅游颐和园后依依惜别

3月7日，新华网举行了隆重的颁奖典礼，小记者们纷纷走上领奖台，分享了自己5天来的感受，表达了对老师的难舍之情。所有的采访活动结束后，下午，河南、内蒙古、陕西3省区的小记者共同来到了现存规模最大、保存最完整的皇家园林——颐和园，在导游的讲解下，他们在这里学到了很多知识。

到了分别的时候，经过5天的相处，小记者们依依不舍，他们互留联

系方式，邀请其他小记者到自己所在的城市去，他们拥抱带队老师，感谢老师5天来无微不至的照顾。

魏昊彤告诉记者，这次活动让她收获了很多，因为不仅锻炼了胆量，增长了见闻，还认识了全国各地的小伙伴。“这是我第一次离开爸爸妈妈单独到外地去，本来害怕自己会想家的，没想到一点也没有，如果再让我待上几天，我想我会更高兴。”小记者袁毅志说。

## 与艺术家亲密互动

3月6日，小记者们采访到了全国人大代表王莉和全国政协教育界委员刘月宁。王莉是空政文工团的著名歌唱家，“80后”，文艺界最年轻的代表，歌剧《江姐》的扮演者，被称为第5代江姐，全国节水大使。小记者魏昊彤问道：“我知道您曾在第十一届青年歌手电视大奖赛上获得了美声唱法金奖，如果我们小学生要学习美声唱法，您对我们有什么样的建议？”王莉告诉小记者，兴趣是最好的老师，学习声乐可以陶冶孩子的情操，但是学习的时候要注意科学系统的方法。另一位被采访对象刘月宁是扬琴音乐家，中央音乐学院民乐系扬琴教授。刘月宁12岁时就以一曲优美、动听的《映山红》震惊乐坛，并多次在国内外各类音乐节和音乐会上演出。在采访的时候，小记者袁毅志第一个拿起了话筒：“刘教授您好，请问您认为应该如何在小学生中传承中国传统民族文化？”刘月宁教授耐心回答：“传统文化属于咱们民族的精髓，中学生应加强自身的思想道德建设，树立民族意识，以传统文化的传承为己任。应该取其精华，去其糟粕，批判继承，古为今用。”王莉和刘月宁两位名家在回答小记者提问之余，还对小记者们深情寄语，希望小记者们坚持梦想，坚持传播正能量，不骄不躁，打好基础，通过努力让自己人生中每一个阶段的梦想都能实现。



扫一扫  
 京九晚报小记者  
 官方微信

